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Werkstraffen  -  Rol Vlaamse overheid

Lokale en bovenlokale besturen spelen een belangrijke rol in tal van 
(re)integratieprocessen van bepaalde kwetsbare groepen in onze maatschappij 
(langdurig werklozen, laaggeschoolden, mindervaliden etc.). Ook een werkstraf die door 
een rechter werd uitgesproken, heeft tot doel de veroordeelde te ‘resocialiseren’ door 
hem of haar rechtstreeks diensten te laten leveren aan onze maatschappij. 

Hierin kunnen ook de departementen en agentschappen van de Vlaamse overheid een rol 
vervullen.

Worden er werkstraffen verricht bij de entiteiten die behoren tot het 
bevoegdheidsdomein van de minister?

Zo ja, hoeveel werkstraffen werden er in 2015, 2016 en 2017 verricht en bij welke 
entiteiten gebeurde dit precies?

Zo neen, zijn er volgens de minister mogelijkheden om werkstraffen te laten verrichten 
in zijn/haar beleidsdomein en ziet de minister hier een rol weggelegd voor de entiteiten 
die behoren tot het bevoegdheidsdomein van de minister?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (76), Hilde Crevits (102), Bart 
Tommelein (49), Liesbeth Homans (71), Ben Weyts (203), Jo Vandeurzen (105), Philippe 
Muyters (82), Joke Schauvliege (126), Sven Gatz (39).
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In de bijlage staat het aantal werkstraffen die in 2015, 2016 en 2017 uitgevoerd zijn bij 
departementen of agentschappen van de Vlaamse overheid. Voor de entiteiten die in de 
bijlage niet vermeld zijn is het antwoord nihil.

De Vlaamse overheid staat principieel open voor het laten uitvoeren van werkstraffen bij 
haar diensten, maar er moet rekening gehouden worden met een aantal beperkingen en 
randvoorwaarden.

Zo bepaalt artikel 37sexies van het Strafwetboek dat de veroordeelde de werkstraf 
kosteloos verricht tijdens de vrije tijd waarover hij naast zijn eventuele school- of 
beroepsactiviteiten beschikt. De werkstraf mag ook niet bestaan uit een activiteit die, in 
de aangewezen overheidsdienst of vereniging, doorgaans door bezoldigde werknemers 
wordt verricht.

Naast deze wettelijke beperkingen zijn er ook praktische elementen:
 de rechter kan aanduidingen geven over de concrete invulling van de werkstraf, 

bijvoorbeeld om een verband te leggen tussen de aard van de gepleegde feiten en 
het soort werk dat als straf moet uitgevoerd worden

 om vast te stellen welke werkstraf kan uitgevoerd worden houdt de justitieassistent 
ook rekening met de kwalificaties, de capaciteiten, de bestaansmiddelen, de 
verplaatsingsmogelijkheden en de praktische beschikbaarheid van de veroordeelde.

Dit beperkt in aanzienlijke mate de mogelijkheden om werkstraffen uit te voeren bij 
departementen of agentschappen van de Vlaamse overheid.

BIJLAGE

Overzicht van het aantal werkstraffen in 2015-2017 uitgevoerd bij de Vlaamse overheid


